



安全理事会

Distr.: General  
11 February 2005  
Chinese  
Original: French

2005年2月2日秘书长给安全理事会主席的信

谨按照安全理事会主席 2002 年 12 月 12 日的声明 (S/PRST/2002/33) 随函附上关于 2004 年 7 月 1 日至 12 月 31 日期间欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团的活动的报告(见附件)。

请提请安全理事会成员注意为荷。

科菲·安南 (签名)

\* 由于技术原因重新印发。



附件

2005年1月26日欧洲联盟共同外交和安全政策秘书长兼高级代表给  
联合国秘书长的信

[原件: 英文]

谨按照安全理事会主席 2002 年 12 月 12 日的声明 (S/PRST/2002/33) 随函附上关于 2004 年 7 月 1 日至 12 月 31 日期间欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团的活动的报告。请将本报告转送给安全理事会主席为荷。

哈维尔·索拉纳 (签名)

## 附文

### 欧洲联盟共同外交和安全政策秘书长兼高级代表关于 2004 年 7 月 1 日至 12 月 31 日期间欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团的活动报告

#### 导言

欧洲联盟驻波斯尼亚和黑塞哥维那警察特派团(欧盟警察特派团)是根据共同外交和安全政策采取的第一项行动。欧盟警察特派团是继联合国波斯尼亚和黑塞哥维那国际警察工作队(国际警察工作队)之后建立的一个后续特派团。

本报告是欧洲联盟共同外交和安全政策秘书长兼高级代表给安全理事会的关于 2004 年 7 月 1 日至 12 月 31 日期间特派团的活动第四次增订报告。<sup>1</sup>

#### 方法和人员配置

##### 方法

特派团的 4 个战略重点是：管理层的机构和能力建设；打击有组织犯罪和贪污；促进财政存活性和可持续性；加强警察的独立性和问责制。特派团的方法仍然是制定和执行 7 个核心方案，其中强调的一些关键领域涉及将波黑维持治安行动提高到欧洲最佳水平和摆脱不当政治干预的专门知识和方法。这些核心方案是协同特派团地方警察对应方、其他国际利害关系者和双边捐助者制定的。特派团仍然致力于通过地方警察指导委员会促进本地当家作主。指导委员会由当地警察各个构成部分的代表组成，并根据欧盟共同外交和安全政策予以辅导。指导委员会担任设计和推行许多项目的最后仲裁者，这些项目构成了核心方案。

##### 人员配置

2004 年 12 月 31 日，欧盟共同外交和安全政策有 862 名工作人员，其中 472 名为借调的警察、61 名国际文职人员和 329 名来自波斯尼亚和黑塞哥维那的国家工作人员。在 25 个欧洲联盟成员国中，除了 1 个成员国之外，所有成员国连同 9 个非欧盟部队派遣国（52 名警察）都参加了特派团（420 名警察）。

#### 报告所述期间取得的成就

在战略重点方面，特派团在过去 6 个月期间取得了实质性进展。7 个核心方案顺利进行，并继续带动着所有领域的进展。下面介绍一些重大的成就：

---

<sup>1</sup> 头 3 份增订报告见 2003 年 7 月 21 日 S/2003/732、2004 年 2 月 11 日 S/2004/106 和 2004 年 9 月 3 日 S/2004/709。

## 1. 机构和能力建设

### 安全部

安全部的责任是对国家警察机关进行政策监督和指导。过去 6 个月期间安全部从开办阶段开始逐渐发展，它已增添了工作人员，并设立了涵盖所有责任领域的内部部门。目前安全部是警察事项部长级协商会议（原由警察工作队设立）的主席，安全部通过主席之职协调和监督所有国家警察机关的政治层面。过去 6 个月期间，草拟和通过了一系列新的重要法规，特别是关于移民事务处的设立和管理的法律，关于国家边防事务处运作的增订法规和警察管理法。已成立了一个欧盟警察特派团扩大顾问小组，就警察事项提供支助和专家意见。

### 国家调查保护局

在设立国家调查保护局这方面已取得了重大进展。保护局对打击严重犯罪和有组织犯罪起着关键作用。目前，保护局的临时办公场地是在萨拉热窝，但正在计划为其设立常设机关。保护局进行运作的法律框架和规则已予制定，1 个总部和 2 个分区办事处已予设立，迄今为止共征聘了 279 名警察。国家调查保护局各部门的大多数主管已予任命，刑事调查处已开展调查工作。在设备和训练方面，国际捐助者对调查保护局给予重大的支助。已设立了一个刑事调查联络处，作为收集国际利害关系者情报的管道和中心。这些情报经过评估后送交保护局，并酌情发送给利害关系者。联络处人员均为欧盟警察特派团的警察，他们将稍后把联络处交给保护局的地方警察对应方管理。建立一套有效的制度以处理和促进情报的流通是打击严重犯罪和有组织犯罪的重要一步。

### 国家边防事务处

在直到采用关于国家边防监测和国家边防事务处管理的新法之前的各个阶段，欧盟警察特派团将提供咨询意见。它将汇集和增订与边防事务处及其工作有关的法规。边防事务处结构包括指挥、职衔和组织的各方面将被调整到其他国家机关一致，授予边防警察的程序和权力目前已经愈益明确和有效。警察特派团出力为高级官员争取管理方面的培训，并指导他们如何适当地运用其新获得的知识。他们的管理文化正在改变，授予的权力越来越多，决策日趋透明，对规划和活动进行更多分析。

### 刑警组织

刑警组织在萨拉热窝与欧盟警察特派团顾问进行密切合作，现已发展为一个配备齐全和运作正常的国家机关。它拥有熟练的工作人员，并与利昂的刑警组织总秘书处和该区的伙伴建立了良好的联系。萨拉热窝刑警组织和实体与国家执法机关之间的技术协定已予拟定，所以这些警察部队能够直接查阅刑警组织的数据库。

## 警务教育

警务教育的各方面已列入 2004 年 5 月的一项单独方案中，目前就建立一个全波黑训练系统达成了一项协定。第一阶段的训练适用于低级别的新雇员，并已发起一个项目，将波黑境内全部 3 个训练学校的课程完全统一起来。国际刑事调查技术援助方案和欧共体审计和建议数据库综合系统 (CARDS) 已同意为当地警务教员讲课，使他们能将知识传授给专家和高级管理人。这种发展是确保警务教育持续进行和协调统一的重要一步。

## 2. 打击有组织犯罪和腐败

打击有组织犯罪和腐败中的许多关键问题，例如建立国家情报保护局和其他国家一级的机构等，均已在机构和能力建设一节中予以讨论。此外，一些技术发展也带来了重大的影响。以下是所取得的两项重要成就：

### 国家情报模式

目前已建立了整个国家的国家情报系统，并在过去 6 个月中作出了很大的努力，使之能有效地运行，确保它能打破波斯尼亚和黑塞哥维那共和国各实体和警察机构之间的界限以开展工作。这曾是一个微妙的问题，因为不同地方的一些警察官员相互间缺乏信任。如今官员们均能提交情报，各领域定期召开情报会议，各地和公共安全中心及各县之间均已开始有效地互通情报，一直到各实体的部委并再到国家一级的机构。有效地收集和使用犯罪情报已被公认为现代警察部队的决定性的手段之一。

### 法医学服务

警察事务部长级协商会议和警察指导委员会目前已就理顺和扩大波斯尼亚和黑塞哥维那共和国的法医学能力达成协议。这将使这两个实体的实验室归并由一个行政机构领导，并由保安部负责监督。地区办事处将对日常事务提供支助，犯罪现场主管将得到进一步的培训。

## 3. 地方警察的财务可行性和可持续性

### 警察预算

为了帮助实现地方警察财务的可行性和可持续性，欧洲联盟警察特派团在薪金表、组织单位的预算规划、订正房地维修费、合理使用警察设备、监控存货和薪工单以及总的预算实施和管理方面取得进展，发展了地方能力。波斯尼亚和黑塞哥维那共和国联盟和斯普斯卡共和国内政部工作人员接受了处理地方一级预算的培训，尤其是在对应业务规划和预算管理方面的培训。这方面的进展将使斯

普斯卡共和国的公共安全中心和波斯尼亚和黑塞哥维那共和国联盟内政部的警察管理局能在明年使用经改善的财政方法开展业务。

#### 4. 发展警察的独立性和问责制

##### 项目实施委员会

该优先事项认识到发展地方当家作主意识的重要性。欧洲联盟警察特派团懂得必须发展地方从政治级别一直到地方警察单位的决策等级制。重新建立警察事务部长级协商会议（已在上文保安部一项下讨论）就是这一进程的政治级别部分，此外还有欧警特派团在 2003 年建立的警察指导委员会，用以代表警察局长一级。欧警特派团就建立项目实施委员会一事提供咨询意见，如今已在波斯尼亚和黑塞哥维那共和国全国建立了项目实施委员会，负责在地方一级开展项目工作，参加委员会的有地方警察和欧警特派团的顾问。这是极为重要的一步，它将实施责任下放到警察交付服务的级别，进而最大限度地贯彻了地方当家作主的原则。

##### 高级管理委员会

过去，规定波斯尼亚和黑塞哥维那共和国联盟内政部职能的不同法律和条例之间存在的明显冲突，造成长期不能解决的法律问题，妨碍了内政部若干重要领域的工作进展，尤其是在警察局长独立行事、内部控制股的工作和预算方面。为了解决这一问题，欧警特派团着手成立了一个高级管理委员会，由欧警特派团的副警察首长领导。高级管理委员会建议对法律进行必要的变更，清除内政部中影响进展的法律障碍。高级管理委员会实现了这一目标，现已解散。

##### 特派团的其他重要贡献

##### 警察改组委员会

高级代表/欧洲联盟特别代表阿什当勋爵于 7 月上旬建立了一个警察改组委员会，由比利时前总理维尔弗雷德·马滕斯领导。这是在波斯尼亚和黑塞哥维那共和国未能就加入欧洲联盟达成协定之后，为着手实施欧洲委员会要求波斯尼亚和黑塞哥维那共和国对警察进行结构改革这一优先事项的结果。高级代表/欧洲联盟特别代表明确表明，由于斯普斯卡共和国，特别是斯普斯卡共和国内政部未能逮捕指控犯有战争罪的人，又由于波斯尼亚和黑塞哥维那共和国未能加入北约和平伙伴关系，委员会将负责提出建议，在整个波斯尼亚和黑塞哥维那建立一个唯一而且有效的警察机构。

欧洲联盟警察特派团充分参与了改组工作，特派团的警察首长是警察改组委员会的正式成员。此外，特派团还调派人员参加了委员会的秘书处。特派团还建立了一个警察改组工作组，向委员会提出欧警特派团的意见，并提供技术专门知识。欧警特派团对起草警察改组委员会的最后报告作出了非常重大的贡献，该报

告现已提交给阿什当勋爵。改组波斯尼亚和黑塞哥维那警察结构的工作将需要得到国际警察专家的支持。

### 与欧洲联盟和国际社会其他机构的合作

欧警特派团的工作牵涉到与国际伙伴，特别是高级代表/欧洲联盟特别代表阿什当勋爵的密切合作，后者对特派团给予了有力的支持。欧安组织、难民专员办事处和国际刑事调查训练行政方案之间保持了密切的合作。

欧联军事部队——欧洲联盟部队于 2004 年 12 月抵达波斯尼亚和黑塞哥维那，替代稳定部队，从而加强了欧盟的存在。欧警特派团下放了他的联络职能，以便改善地方协调，欧洲联盟部队抵达之前的准备工作为顺利过渡铺平了道路。迄今为止，欧洲联盟部队和其他国际组织合作得很好。

### 评估和展望

过去六个月来，通过制定和实施七项核心方案，在实现特派团的战略优先事项方面取得了进一步的重大进展。尤其是在加强国家一级的执法机关和推进可持续原则和地方当家作主的原则方面取得了可以衡量的显著进展。上文提到的欧警特派团的成就是与警察改组委员会的工作一并进行的。此外，欧警特派团的方法以及方案式方针和成就与警察改组委员会的工作和可能提出的改变波斯尼亚和黑塞哥维那在国家一级和地方一级的治安工作的建议是完全一致的。

特派团的任务正进入最后一年。特派团在地方当局的合作下，定能很好地完成其主要指示，在波斯尼亚和黑塞哥维那建立持续而有效的维持治安机构。欧警特派团将此视为特派团的一个关键作用，将结合实施警察改组委员会的建议完成这一任务。实施这些建议的工作可能要几年才能完成，并一直继续到欧警特派团的任期结束为止。今后将需要考虑如何最好地支持这一工作的问题。